

冬季嗨玩海南



一月二十日,新春临近,年味十足。三亚景区张灯结彩,红火火迎新春。特约记者 陈文武 摄

多地将开展形式多样的非遗主题文化

首个『非遗版』春节 来海南这样玩



本报讯(海南日报全媒体记者刘惠)2024年12月,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。今年春节作为首个“非遗版”春节,海南多地围绕非遗推出了市集、演出、展览、体验等形式多样的主题文化活动,带领广大市民游客解锁非遗春节新体验。

2月1日至3日,在海口龙湖天街、友谊南海城、骑楼老街等地将举行“琼韵新春·‘遗’展风采”非遗进商圈系列活动。活动以龙华区特色非遗海南椰雕、糖画、鹧鸪茶、古法红糖为主要展示内容,以“遗”堂好课的形式在景区商圈开展非遗研学体验课堂,邀请传承人现场开展糖画、椰雕、茶艺、陶泥等非遗项目培训,带领市民游客现场制作非遗作品,全方位展现非遗魅力。

戏曲演出是市民游客最喜爱的民俗活动之一,琼剧作为省级非遗项目,将在这个“非遗版”春节期间在各地演出,为观众带来系列经典剧目。如2月5日至6日,2025年三亚市“非遗贺新春”琼剧进社区专场演出将在三亚市海棠区龙海风情小镇、藤海社区举办;1月底至2月中旬,陵水将开展“非遗贺新春——琼剧寻年味”送戏下乡活动,通过文化惠民的方式把群众喜爱的琼剧文化送到家门口。

1月24日,保亭2025年“非遗贺新春——赶个年味集”蛇年非遗大集活动将在七仙广场举行。活动内容分为文化惠民“送福字 送春联”活动、非遗年货集市及非遗展示3个板块。通过非遗年货集市及非遗展示,为非遗传承人搭建展示展销平台,多维度展示保亭非遗发展成果,打造“看得见、摸得着、带得走”的非遗新潮市集。

1月31日至2月2日,“非遗进景区”活动来到琼中百花岭景区。整场活动将以民族歌舞为主,融合琼中乡土文化,联合琼中黎族苗族自治县非遗工坊、传习所及企业,在景区摆设非遗集市摊位,面向游客进行非遗体验、特色小吃品尝以及非遗展销等活动。

1月28日至2月5日,乐东文化中心非遗馆将举办“非遗贺新春非遗馆过大年”活动。活动依托非遗展览展示乐东各级各类非遗代表性项目,包括黎族传统纺织绣技艺、黎族传统剪纸艺术、黎族藤竹编、乐东山兰酒、黄流花灯、乐东新民村古陶器制作技艺、苗族刺绣技艺等,同时组织传承人展示展演技艺,让群众进一步了解非遗。

府城元宵换花节也是省级非遗项目,2月12日元宵节,2025年府城元宵换花节活动将登场亮相。当天将举办琼剧演出、府城“装马匹”习俗、雄狮闹春等20余项系列活动,凸显“千年琼山 琼台福地”的历史底蕴和“换花传情觅知音 祈福赏灯闹元宵”文化传承。

此外,除了多元化的线下活动,海南还将进行线上网络非遗宣传。如2025“非遗贺新春——我的家乡年”视频直播活动,计划通过镜头聚焦海南年俗非遗项目的保护传承实践活动,精选黎族传统纺织绣技艺、海南老爸茶习俗、龙江元宵灯会习俗等重点年俗非遗,进行3期短视频拍摄创作,深度挖掘海南本土独特的年俗文化宝藏,发动社会公众参与互动交流。



近日,游客在海南槟榔谷黎苗文化旅游区,身着民族服饰,体验当地文化。通讯员 潘达强 摄



1月22日,乐东龙栖湾,阳光明媚,众多市民游客带着小朋友前来嬉水游玩,享受海南的温暖。海南日报全媒体记者 王程龙 摄



1月19日,市民和游客慕名来到被誉为“海口西海岸最后的渔村”海口市秀英区菜山寮村,感受闲适惬意的周末时光。海南日报全媒体记者 王凯 摄

春节假期 海南岛以多云间晴天气为主

本报海口1月22日讯(海南日报全媒体记者刘惠 通讯员李艺娜 实习生王子涵)1月22日,在海南省2025年新春旅游休闲宣传推广活动上,海南省气象台副台长董凌宇介绍,春节假期海南岛以多云间晴天气为主,阳光正好,体感温度舒适,适宜出游;海域风力适中,适合玩海踏浪。

Weather forecast table for the Spring Festival holiday in Hainan Island, showing conditions from Jan 22 to Jan 31.

制图/陈海冰

到博鳌体验“国际范儿”小岛

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)1月20日下午,博鳌亚洲论坛永久会址喷泉广场上人头攒动,一个由涌泉托起的镂空金属地球仪和椭圆形喷泉池成为人们拍照留念的最佳背景。山东游客李永正举着相机,和同行的伙伴一起拍下了一张合影。查看照片,李永正连连感慨,“这里不愧是中国又一个外交中心,处处充满国际范儿!”

“近段时间我们景区迎来客流小高峰。”博鳌亚洲论坛永久会址工作人员介绍。

除了参观打卡博鳌亚洲论坛相关元素,在这里你还能解锁更多绿色“黑科技”。“妈妈你看,这个会转的‘花朵’是发电机。”站在一个不停转动的花朵风机前,来自广东的小游客李欣宁发现了矗立在

一旁的介绍牌。“博鳌近零碳示范区项目入选住建部首批城市更新典型案例,为全国因地制宜完善城市更新,提供了‘零碳’改造方法和经验。”中铁建设集团有限公司相关负责人介绍。

在新闻中心旁的码头,李永正和小伙伴登上了摆渡船,前往分隔海最狭长的海滩——玉带滩。

事实上,解锁这个小岛还有更多的方式。不久前,中远海运博鳌有限公司、琼海市政府与江西万载县政府携手举办首届博鳌国际烟花非遗跨年欢乐节,吸引了众多市民游客前来打卡观看。据悉,在除夕、大年初二、元宵节、七夕、中秋、国庆节、端午节,东屿岛都将举办博鳌国际艺术焰火锦标赛以及常态化烟花秀。

在五指山看文化情景剧赏篝火晚会

本报讯(海南日报全媒体记者谢凯 特约记者钟丽)1月20日下午,五指山市水满乡毛纳村迎来了一大批生态旅游观光的游客。

村内宝山竹屋广场环形剧场,正上演黎族主题文化情景剧《奇遇·五指山》,从本场演出开始,毛纳村将拉开一年一度的迎春系列活动。

“我们在春节期间策划了3种主题活动,进入村子的游客能得到与在海边游玩不一样的体验。”毛纳村运营方、五指山旅投集团相关负责人王会鑫介绍,从1月21日至2月20日,毛纳村秀和竹竿舞体验、情景剧《奇遇·五指山》、篝火晚会将在特定时间段常态化进行。

夜幕降临,毛纳村内数万根竹子搭建而成的竹屋广场亮起暖黄色灯光,一些红色文化装饰使整个村子弥漫着浓浓的年味。共同广场上,演员们穿着黎族传统服饰,载歌载舞,为游客们带来了一场精彩纷呈的篝火晚会。

青海人阿旺达措,趁春节前带着孩子来心心念念的海南走一趟。“这里空气好,环境好,文化独特。”他说。

水满乡党委书记林豪介绍,目前许多村民开设的农家乐、茶坊和官方运营的文创产品店等进入繁忙期,村民们的日子也跟着新年的到来红火了起来。

来定安首家香村书屋以书换咖啡

本报定城1月22日电(海南日报全媒体记者李璇)穿过小桥流水和高低不同的各类植物,在仙境花园之中,芳香植物环绕下,藏着一座红顶白墙、童话感满满的香村书屋。1月22日,海南日报全媒体记者走进定安县龙湖镇香草田园共享农庄,看到了这座定安首家香村书屋。

“我们利用香草田园经典网红打卡点仙境花园的室外空间,打造了这间书屋,面向所有游客免费开放,希望能在我们的香草主题下,营造一个芳香四溢的花园阅读空间,为游客提供更好的配套服务。”香草田园共享农庄主理人陈宝迪介绍,香草田

园以香草闻名,又位于本地文头岭村中,因而新打造的书屋以“香村”为名。

为迎新春和丰富书屋书籍,香草田园推出“一本书换福利”的活动,所有游客都可以凭借捐赠一本书,免费获得一杯咖啡。

据悉,面对即将来临的新春佳节,香草田园持续更新升级基础设施,在园中增设灯笼、花艺装置等新春氛围内容;升级特色餐品,推出更适宜全家出行选择的海鲜版香草鸭套餐;引进绒山羊、尼利亚矮山羊等数十只羊,打造羊牧场;目前还在筹备绣球花展,大年初一即将正式开展。

赴保亭民族风旅拍探索雨林之趣

本报讯(海南日报全媒体记者余佳琪)近日,走进位于保亭黎族苗族自治县的海南槟榔谷黎苗文化旅游区,一群身着民族服饰的“苗家妹子”“黎族阿妹”在此漫步,摄影师为她们拍下不少美照。

旅拍活动正是海南槟榔谷黎苗文化旅游区推出的“黎苗新装·时光印记”首届槟榔谷旅拍纪实系列活动,景区专门设置文化景点,市民游客可以在此换上黎族、苗族等民族服饰打卡拍照,体验民族文化的魅力所在。

“我最喜欢的是布置了黎锦的拍照点,很漂亮!”游客刘幸婷告诉记者,这样的游

玩方式让她沉浸式体验了当地的民族风情,很有意义。

“我们打造的16个文化景点,不仅景色美丽,而且蕴藏着民族文化内涵,游客能够在移步换景间,体验黎族、苗族的生活与文化。”海南槟榔谷黎苗文化旅游区品牌推广部策划专员潘达强说。

最近,呀诺达雨林文化旅游区的“穿越热带雨林”项目颇受亲子家庭的喜爱。“我要来这里寻宝藏!”来自上海的游客,年仅6岁的陈奕恺看着眼前的景象,兴奋不已。在热带雨林之中,一切事物都让萌娃们好奇。